PONTO 115/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duragiio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1.* CHAMADA
VERSAQ 1

PROVA ESCRITA DE FISICA

VERSAO 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA
FOLHA DE RESPOSTAS A VERSAO DA
PROVA.

« A AUSENCIA DESTA INDICAGAO
IMPLICARA A ANULACAD DE TODO O
GRUPO 1.
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Utilize para o médulo da aceleragdio da gravidade g = 10 m s~

As sels questies deste grupo s80 de escolha mdltipla.

+ Para cada uma das seis quesifes desle grupo s8o indicadas cinco
hipoteses A, B, C, D & E das guais s6 uma estd comacta,

Escreva, na sua lolha de prova, a letra comespondenta & hipdtese que
saleccionar como corracla para cada questio,

NEOo apresente calculos.

1. O péndulo conico da figura 1 é constituldo por um corpo de massa m suspenso por um fio
inextensivel, de massa desprazavel e comprimentio /.
O corpo executa um movimento circular no plano horizontal, fazendo o fio um angulo 6 com a
direcgio vertical. Despreze a resist&ncia do ar.

MNastas condicdes podemos afimar:

" {A) A velocidade do corpo & constante.
{B) A resuliante das forgas que acluam no corpo & centripeta.
{C) A aceleracio do corpo & nula.

{D) O mddulo da velocidade do corpo depende do valor da massa do corpo.
{E) © modulo da tensao do fio & inversamente proporcional @ massa do corpo.
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Sobre uma mesa horizontal encontra-se um sistema constituido por dois imanes ligados por um
fio. O fio mantém os imanes em repouso no referencial laboratério. Queima-se o fio @ os imanes
PASSam a movear-sa sem atrito.

Nestas condigbes, podemos afirmar:

(A) A trajectéria do centro de massa de cada um dos imanes é curvilinea, em relagio ao
refarancial laboratdrio.

(B) A trajectdria do centro de massa do sistema & rectilinea, em relagdo ac referencial do seu
centro de massa.

(C) O movimento do centro de massa do sistema & uniforme, em relag3o ao referencial do seu
cenlro de massa.

(D} O centro de massa do sistema estd em repouso, em rela¢cio ao referencial do centro de
massa de cada um dos imanes.

(E} O centro de massa do sistema estd em repouso, em relagio ao referencial laboratério.

Considere o bindrio de forgas aplicade na haste AB, represenlado na figura 2.
O médulo do momento deste binario ...

{A) ... FxAB

(B} ... 2F x AB /é/
(C) ... Fx AC -F
(D) ... 2F x AT

(E) ... F2 x AG c

Fig. 2

Seleccione o grifico que fraduz como varia a energia potencial, £, de um sistema Terra + satélite,
em fungio do raio, r, das possivals drbitas circulares de um satelite.
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5. Observe a figura 3 onde esto represantadas trés cargas eléctricas supostas pontuais g, > 0,
g:<0 e g3 <0 e um ponto P.

O potencial eléctrico no ponto P...
{A) ... criado pela carga ekéctrica g, depende do valor das cargas eléctricas g; e Ga.

(B) ... criado pelas trés cargas eléctricas calcula-se somando vectorialmente os potenciais
eléctricos devidos &s cargas eléctricas q,, gz @ Ga.

(C) ... criado pelas trds cargas eléctricas calcula-se somando algebricamente os potenciais
elactricos devidos as cargas eléctricas gy, gz 2 gs.

(D) ... criado pelas tr@s cargas eléctricas calcula-se somando os moédulos dos polenciais
elactricos devidos as cargas electricas gy, gz @ 3.

(E) ... criado pelas trés cargas eléciricas & zero.

f1>0 » * 20

=P

« <0

Fig. 3

6. Considera um condutor longe e filforme percomrido por uma comrente eléctrica de intensidade I.
Num ponto P, & distincia r do fio condulor, na sua vizinhanga e afastado das suas extremidades,
o campo magnético criado pela corrente eléctrica...
{A) ... é directamente proporcional a r.

(B) ... & directamente proporcional a [
{C) ... ndo depende da permeabilidade do meio.

(D) ... & directaments proporcional a rx L

(E) ... & directaments proporcional a %

115.V1/4




1.

21-

I

Apresente todos os cilculos que efectuar.

A figura 4 representa um péndulo gravitico simples ideal, constituido por um corpo de massa 300 g
e por um fio de comprimento 60,0 cm. Os pontos A e D assinalam as posigbes extremas do
péndulo durante 0 movimento. O ponto B indica a posigioc em que o fio tem direcglio vertical.
Despreze o efeilo da resistdncia do ar.

gin 37° = 0,60; cos 37° = 0,80
sin 45° = cos 45° = 0,71 A

=
f
d
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Fig. 4

1.1. Considere um instante em que o p&ndulo atinge a posigio A.

1.1.1. Passe a figura 4 para a sua folha de prova e represente o diagrama de forgas que
actuam no péndulo nessa posiclo. Tenha em aten¢do o comprimenio relative dos
vectores. Faca a legenda.

1.1.2. Calcule o0 méddulo da resuitante das forcas, nesse instante.

1.2. Posteriormente, quando o péndulo se deslocava de A para D, ao passar na posicio C, que
dista 2,00 m do solo, cortou-se o fio. Sabendo que h, é 17,4 cm, calcule:

1.2.1. O médulo da velocidade do p&ndulo na posicio C, imediatamente antes de se cortar
o fio.

1.2.2. A que distancia do solo se encontra o corpo, 0,40 s depois de se ter cortado o fic.
Se nao resolveu 1.2.1. considere 1,5 m s o modulo da velocidade do péndulo na

posigdo C.

Uma parlicula de massa m é abandonada no ponto P do campo gravitico (figura 5). Despreze o
afeito das forgas resistentes.

2.1. Determine, em fungo das grandezas m, g e d, o momento t

da forga gravitica, em relagio & origem O do referencial. r‘
]
2.2. Determine, em funglo do tempo t, e dem, ged o g ' -
momento angular da particula em relagdo ao ponto O, : x
= o
2.3. Mostre que 0s resultados obtidos em 2.1. @ em 2.2. veri- ur
ficam a Lei da Variagio do Momento Angular da particula. :
Fig. 5
V.5.F.F.
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3. Numa regifo, onde existe apenas um campo magnstico B uniforme, penetra um feixe de electrbes
com velocidade V' = 8,0 x 107 8, (m s7™"). _
O feixe descreve uma trajectdria semicircular como representa a figura 6, sendo OA = 20 cm.

massa do electro = 9,1 x 10" kg v
massa do positrdo = 8,1 x 107 kg

carga eléctrica do selectrio = -18 x 107" C
carga eléctrica do positrio = 16 x 107" C LT )

3.1. Que relagdo existe entre o valor da energia 7
cinética de um electrio no ponto O e no 3
ponto A7 Justifique. 0 R

Fig. &

3.2. Determine o campo magnético referido.

3.3. Calcule o tempo necessario para que um alectrdo se mova de O a A.
Se ndo resolveu 3.2, considere 8,0 x 10~ T o médulo do campo magnético.

34. Se em vez de um feixe de elecirdes fosse um feixe de positrdes a penstrar com igual
velocidade na mesma regifio, qual deverla ser a modificagdo no campo magnético para que
se observasse a mesma trajectoria?

Apresente todos os célculos que sfectuar.

Um grupc de alunos realizou uma experidncia baseada nos seus conhecimentos de hidrostatica.
Ulilizaram o seguinte material:

A — Tubo de plastico transparente de 2,0 cm de didmetro, colocado na vertical.
B - Escala graduada.

C - Pequeno tubo de borracha flexivel para ligar o lubo A ao mandmelro.

D - ManGmatro.

Procedaram do seguinte modo:
Montaram o dispositivo esquematizado na figura 7.

A
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De inicie, sem [an¢ar agua no tubo A, os alunos ajustaram o manémetro de meodo a indicar o
valor zero.

Deitaram agua no tubo A alé uma allura h. Mediram e registaram o valor de h. Leram o valor da
presséo no manémetro.

Repeliram varias vezes esta ocperagio, para diferentes alturas de agua.

Representaram graficamente os valores medidos e fragaram a recta que melhor se ajustava a
esses valores.

Mo grafico da figura 8 esta representada essa recta.

mpl f 5

SEEE8

-

ssesk

120 40 180 190 20 hiem

1. Os valores lidos no manometro sdo superiores, inferiores ou iguais ao valor da pressdo no fundo
do tubo A? Justifique.
2. Com base no gréafico, calcule:

2.1, O wvalor da aceleragdo da gravidade, no Sl, admilindo que a massa volimica da agua
é1,0x 107 kg m™,

2.2. Aincerteza do valor calculado em 2.1., em relac8io ao valorg = 9.8 m 572

Apresenta o valor da incerleza em pearcantagem.
Se ndo resolveu 2.1. ulilize o valor 10,0 m 572,

3. Se os alunos tivessem repetido a experiéncia, usando um tubo vertical A com 4,0 cm de didmetro,
o grafico obtido seria idéntico ao da figura 87 Justifique.

FIM
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COTAGOES
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PONTO 115/8 Péags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals @ Cursos Tecnolégicos

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1.* CHAMADA
VERSAO 2

PROVA ESCRITA DE FiSICA

VERSAO 2

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA S5SUA
FOLHA DE RESPOSTAS A VERSAO DA
PROVA.

» A AUSENCIA DESTA INDICAGAO
IMPLICARA A ANULAGCAO DE TODO ©
GRUPO I.
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Utilize para o médulo da aceleraglic da gravidade g = 10 m 52

As seis questbes deste grupo s8¢ de escolha mdltipla.

Para cada uma das seis questdes deste grupo slo indicadas cinco
hipiteses A, B, C, D & E das quais s6 uma estd comecta.

Escrava, na sua folha de prova, a letra correspondents & hipitese que
saleccionar como coimecta para cada questdo.

MBo apresente calcubos.

L]

1. O péndulo conico da figura 1 é constituido por um corpo de massa m suspenso por um fio
inextensivel, de massa desprezavel & comprimento /.
O corpo executa um movimento circular no plano horizontal, fazendo o fio um angulo & com a
direcgdo vertical. Despreze a resisténcia do ar.

Nestas condigias podemos afirmar:

(A) O médulo da tensfio do fio & inversamente proporcional & massa do corpo.
(B) O médulo da valocidade do corpo depende do valor da massa do corpo.
{C) A aceleragho do corpo é nula.

(D)} A resullante das forgas que actuam no corpo @ centripeta.

(E) A valocidade do corpo @ constanta.
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2. Sobre uma mesa horizontal encontra-se um sistema constituido por dois imanes ligados por um
fio. O fio mantém os imanes em repouso no referencial laboratdrio. Queima-se o fio e os imanes
passam a mover-se sem atrito.

Nestas condigbes, podemos afirmar:

(A} A trajectdria do centro de massa de cada um dos imanes é curvilinea, em relagio ao
refarencial laboratorio.

(B) A trajectdria do centro de massa do sistema & reclilinea, em relagio ao referencial do seu
ceniro de massa.

(C) O movimento do centrc de massa do sistema & uniforme, em relagio ao referencial do seu
ceniro de massa.

(D) O centro de massa do sistemna estad em repouso, em relagdo ao referencial do centro de
massa de cada um dos Imanes.

(E} O centro de massa do sistema estd em repouso, em relagdc ao referencial laboratdrio.

3. Considere o bindrio de forgas aplicado na haste AB, representado na figura 2.
O médulo do momento deste binario é...

(A) ... Fx AB 2

(B) ... Fx AC A «{:
(C) ... 2F x AB -F
(D) ... 2F x AC Ly

(E) ... F2 x AC c

Fig. 2

4. Seleccione o grafico que traduz como varia a energia potencial, £, de um sislema Tarra + satéiite,
em fungio do raio, r, das possiveis drbitas circulares de um satélite.

w, ®), G

l
s J

0) g,

(i
L

il

Vv.5.F.F.
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5. Observe a figura 3 onde esto representadas trds cargas eléctricas supostas pontuais gy > 0,
g:<0 e g3 <0 e um ponto P.

O polencial eléctrico no ponto P...
{A) ... criado pelas trés cargas eléciricas é zero.

(B) ... criado pelas trés cargas eléctricas calcula-se somando os médulos dos potenciais
eléctricos devidos as cargas eléclricas ¢, g; @ g,

{C) ... criado pelas trés cargas eléctricas calcula-se somando algebricamente os potenciais
eléciricos devidos as cargas eléctricas ¢y, §; @ ¢a.

(D} ... criado pelas trés cargas eléctricas calcula-se somando vectorialmente os potenciais
eléctricos devidos &s cargas eléctricas ¢y, 2 @ Q4.

(E) ... criado pela carga eléctrica g, depende do valor das cargas eléctricas gq; e ga.

ql|="ul l-ﬂ'z'ﬂﬂ

xP

s g3<0

Fig. 3

6. Considere um condutor longo e filiforme percomrido por uma comente elécirica de intensidade /.

MNum ponto P, a distancia r do fio condutor, na sua vizinhanga e afastado das suas extremidades,
0 campo magnético crindo pela comente eléctrica...

(A) ... & directamente proporcional a r.

(B) ... é directamente proporcional a rx [
r
T.
{D) ... & directamente proporcional a .

{C) ... é directamente proporcional a

{E) ... nfio depende da permeabilidade do meio.
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Apresante todos os célculos gque efectuar.

A figura 4 representa um péndulo gravitico simples ideal, constituido por um corpo de massa 300 g
@ por um fic de comprimento 60,0 cm. Os pontos A e D assinalam as posigies exiremas do
péndulo durante o movimento. O ponto B indica a posigio em que o fio tem direcglo vertical.
Despreze o efeito da resisténcia do ar.

sin 3™ = 0,60; cos 37° = 0,80
gin 45° = cos 45° = 0,71

1.1. Considere um instante em que o péndulo atinge a posicio A.

1.1.1. Passe a figura 4 para a sua folha de prova e represente o diagrama de forgas que
actuam no péndulo nessa posicio. Tenha em atengdo o comprimento relative dos
vactores. Faca a legenda.

1.1.2. Calcule o0 modulo da resultante das forgas, nesse instante.

1.2. Posteriormente, quando ¢ péndulo se deslocava de A para D, ao passar na posigao C, que
dista 2,00 m do solo, cortou-se o fio. Sabendo que hy & 17 4 cm, calcule:

1.2.1. O médulo da velocidade do péndulo na posigio €, imediatamente antes de se cortar
o fio.

1.2.2. A que distancia do solo se encontra o corpo, 0,40 s depois de se ter cortado o fio.
Se ndo resolveu 1.2.1. considere 1,5 m 5~' o0 médulo da velocidade do pé&ndulo na

posigdo C.

Uma paricula de massa m & abandonada no ponto P do campo gravitico (figura 5). Despreze o
efeito das forgas resistentes.

2.1. Datermine, em funglo das grandezas m, ge d,omomento 7§

da forga gravitica, em relagio a origem O do referencial. :‘
]
2.2, Determine, em fungio do tempo f, edem, ge d, © 0 : -
momente angular da particula em relago ao ponto O. I ¥
| d '
2.3. Mostre que os resultados obtidos em 2.1. @ em 2.2. veri- :
ficam a Lei da Variagdo do Momento Angular da particula. '
Fig. 5
V.5.F.F.
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3. Numa regido, onde existe apenas um campo magnético 8 uniforme, penetra um feixe da electrbes
com velocidade ¥ = 8,0 x 107 8, (m s™").

O felxe descreve uma frajectéria semicircular como representa a figura 6, sendo OA = 20 cm.

massa do electrio = 9,1 x 1073 kg
massa do positrSio = 9,1 x 107" kg

carga eléctrica do alectriio = —1,6 x 107V C

carga eléctrica do positrio = 1,6 x 1077 C

31. Que relagdo existe entre o valor da energia
cinética da um electro no ponto O & no

ponto A? Justifique.

3.2. Determine 0 campo magnético referido.

______
rrrrr

Fig. 6

3.3. Calcule o tempo necessario para que um electrdo se mova de O a A
Se nao resolveu 3.2. considere 6,0 x 10~ T o médulo do campo magnético.

3.4, Se em vez de um feixe de electrBes fosse um feixe de positrdes a penetrar com igual
velocidade na mesma regifio, qual deveria ser a modificagio no campo magnatico para que

se observasse a mesma trajectoria?

Aprasents todos os cédlculos que afectuar.

Um grupo de alunos realizou uma experiéncia baseada nos seus conhecimentos de hidrostatica,

Utilizaram o seguinte material:

A - Tubo de plastico transparente de 2,0 cm de didmetro, colocado na vertical.

B - Escala graduada.

C — Pequeno tubo de boracha flexivel para ligar o tubo A ao mandmetro.

D - Manbmetro,

Procederam do seguinte modo:

Montaram o dispositivo esquematizado na figura 7.
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De Inicio, sem langar dgua no tubo A, os alunos ajustaram o mandmetro de modo a indicar o
valor zero.

Deitaram &gua no tubo A até uma allura h. Mediram e registaram o valor de h. Leram o valor da
pressdo no mandmetro.

Repetiram varias vezes esta operagio, para diferentes alluras de &gua.

Representaram graficamente os valores medidos e tragaram a recta que melhor se ajustava a
essas valores.

Mo grafico da figura 8 esia representada essa recta.

PEPa &

0 M 0 W K MW KN N0 Nem
Fig. 8

1. Os valores lidos no manémetro s80 maiores, menores ou iguais ao valor da presséo no fundo do
tubo A7 Justifique.

2. Com base no gréfico, calcule:

2.1. O valor da aceleragdo da gravidade, no S|, admitindo que a massa volimica da agua
@ 1,0 x 10° kg m™.

2.2. A incerteza do valor calculado em 2.1., em relagdo ao valor g = 9,8 m s72,

Apresente o valor da incerteza em percentagem.
Se nao resolveu 2.1. utilize o valor 10,0 m s2.

3. Se os alunos tivessem repetido a experiéncia, usando um tubo vertical A com 4,0 cm de didmetro,
o grafico obtido seria idéntico ao da figura 87 Justifique.

FIM
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COTAGOES
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